

Es más el ruido que las nueces

Nos cabe una íntima satisfacción a los izquierdistas montañeses por el resultado político obtenido en la propaganda derechista que pretende asolar a la provincia. Sinceramente lo decimos, satisfechos lo hemos podido controlar, sólo nos falta exponer con documento lo que es una firme convicción.

Desde algún tiempo a esta parte, quieren atronar los oídos de los montañeses, la reacción proclamando una fuerza avasalladora, una fuerza arrolladora valiéndose de pomposos actos, de audacias admitidas a todo bando político, a toda individualidad, a todo sector. Los actos del domingo, de las más prehistóricas de las ramas políticas, han sido un total fracaso. Hablamos a nuestros amigos, hablamos a los trabajadores, a lo que tenemos el deber de advertir e informar de una realidad.

No se den por aludidos nuestros adversarios, porque no pretendemos empañar sus entusiasmos. Lo que sí pretendemos es recontar las fuerzas de nuestros adversarios para la formación de nuestro ejercicio de ataque, para la ofensiva y para la defensiva. Y en esta posición podemos decir a los izquierdistas montañeses, que el acto del domingo obtuvo el éxito, el resultado natural y lógico de lo que es fuerza en la provincia de la reacción. Al banquete asistieron 615; de ellos pudimos controlar doscientos comensales de "violín", y el resto, nada más natural de quien le sale una comida muy barata.

Nos es muy difícil hacernos de una carta de invitación, en el plazo breve que ha transcurrido; pero casi la podemos escribir de memoria. En dicha carta enviada a un corresponsario de "violín" también, se decía repetidamente, hasta cruzado el escrito NO DEJE DE VENIR USTED. PUDIENDO USAR LAS DOS TARJETAS PARA EL BANQUETE; y, además, le recordaba que los otros que vinieran tenían que abonarse los gastos. También enviaba varias tarjetas para los actos y Feria de Muestras.

No negamos que estuvimos contemplando los alrededores de los edi-

ficios donde se daban los actos. Observamos que en la Sala Narbón había uno con camisa parde y con dos trapos con los colores monárquicos, que recogía las entradas. Observamos que una pandilla "volante" salía y entraba en los edificios como si fueran los encargados de repartir "estopa" hubo tres clases de espectadores. La nata y flor fueron al Cinema, Un rezumo de la nata y flor a la Sala Narbón, y los calabros les echaron al "Pulguero". Había clase entre ellos.

No contamos a los sacerdotes que se atrevieron a venir a dichos actos. No contamos a las damas que asistieron. No contamos a los curiosos, a los aduladores, a los agradecidos. Vete restando, lector, y llegarás a la cifra mínima que las fuerzas de la reacción asistieron en su número exacto. Compara estos actos, las facilidades que se dan a estos actos, las disponibilidades económi-

cas con que cuentan por estos actos con las dificultades, con el hambre y con el entusiasmo que nos asiste a las izquierdas para iguales casos, y la satisfacción rebasa por los poros de nuestro organismo, hasta por los "juanetes".

Esta satisfacción no quiere decir que debemos abandonar los republicanos y los trabajadores. No. De nuestro abandono se aprovechan las facilidades con que cuentan nuestros adversarios para triunfar. Esperamos el mitin del domingo, para contemplar el desfile de aduladores, le agradecemos, de los que esperan de la situación y de los coaccionados. Reconocemos su fuerza, la fuerza natural de todos aquellos contra quienes vamos; pero, comparado con nuestros actos, con los sacrificios que llevamos a cabo, podemos asegurar que en la masa izquierdista "hay raza", hay "pecho cántabro", como diría el montañés. Animos, pues, izquierdistas y a preparar los para no distraer fuerzas que son aprovechadas por las facilidades con que cuenta el adversario para sus propagandas.

Las cosas bien hechas bien parecen

Anteayer--no importa decir anteayer--fué rendido un homenaje por el Sindicato de Iniciativas al empresario de la Plaza de toros, D. Eduardo Pagés, ofreciéndole un espresivo pergamino en el que consta el agradecimiento de las fuerzas industriales y comerciales de la ciudad, por la actividad e importancia que ha dado el señor Pagés a las corridas de esta temporada, con las que ha acarreado a la capital un indiscutible ingreso. Esta es la noticia del homenaje.

Al dar cuenta de acto rendido al señor Pagés, nosotros queremos recalcar la justeza del homenaje, porque Santander este año se ha equiparado a las grandes capitales que tienen muy acreditada su temporada taurina, que es lo mismo que decir tienen una afluencia de forasteros envidiable. ¿Quién ha motivado

esta animación veraniega? El señor Pagés, y a costa de exponer un capital para responder de su promesa. ¿Que ha obtenido un dividendo? ¿No han percibido este mismo dividendo aquellos industriales que no han expuesto nada?

Con la claridad que nos distingue en la censura, en la denuncia de hechos y conductas, queremos distinguirnos en el pláceme al señor Pagés, al mismo Sindicato de Iniciativas, por el ofrecimiento del homenaje, pues mientras el señor Pagés sea empresario, la ciudad puede adquirir una importancia taurina, que es lo mismo que decir una importancia de afluencia de forasteros, y como consecuencia, nada más justo, nada más sincero que rendir un homenaje a quien a la ciudad dió vida en esta temporada estival. Hacer lo contrario sería caer en defecto.

El telegrama que días atrás publicamos, dirigido por el señor Pagés a LA REGION, desde San Sebastián, tiene un sello de amargura. Creemos que habrá podido enjugarla en algo don Eduardo con el testimonio de afecto que se le rindió anteayer. A él nos adherimos con la sinceridad que nos permite adherirnos la satisfacción sentida cuando notamos la efectividad de un cariño por la ciudad, homenaje que, implícitamente, va rendido también a los colaboradores que tiene en la ciudad el señor Pagés.

Al término de la corrida de ayer, vimos con satisfacción que el señor Pagés no defraudó a la afición. Ello fué la mejor rectificación que pudieron hacer aquellos montañeses que lanzaron un quejido al conocer la combinación de toreros. Dejemos al revistero, señor Fragua hablar de lo que fué el festejo taurino de ayer.

Los obreros que adquieren Prensa burguesa, además de desnudarse, cooperan a que la miseria continúe en sus hogares y desnudos sus hijos. ¡Leed LA REGION!

UN TIPÓGRAFO

HA MUERTO CANTERO

¿Cantero? El lector tiene derecho a hacerse la interrogación. Mas también se la hace otras veces cuando lee en los periódicos que ha muerto el eminente periodista, o el ilustre novelista, o el genial músico, o el afamado escultor. Tras estos adjetivos viene siempre un apellido perfectamente inédito, y el lector se asombra de que un hombre tan extraordinario y de tanta celebridad haya permanecido ignorado para él durante tanto tiempo, y que sea justamente a la hora de su muerte cuando se lo descubran los periódicos. Y es que a un féretro se le rodea siempre con esa generosidad barata del incienso y se reza junto a él el hinchado responso de los elogios. Casi siempre se convierte el cadáver en caricatura, en fuerza de sahumero.

Cantero ha muerto. No se trata de un periodista, ni de un novelista, ni de un escritor, ni de un músico. Cantero no era más que un tipógrafo. Nada menos que un tipógrafo.

Yo he llegado al café, como todas

las noches, y allí me han dado la noticia:

¿Sabe usted? ¡Ha muerto Cantero!

--¡El de "El Socialista"?

--Sí, el de "El Socialista".

--¡Pobre Cantero!

Y así, con estas palabras estúpidas, con bajar un poco sombríamente la cabeza, con abrir un silencio dolorido mientras pasa por la imaginación el camarada muerto, le damos tierra en el recuerdo a un hombre con el que hemos convivido. Mañana, pesados el semblante, recitando con timidez las frases habituales, le daremos la mano a la viuda y caminaremos tras el cadáver hasta verlo desaparecer bajo tierra. Esto es todo.

Cantero era un tipógrafo. Trabajaba en "El Socialista". Su oficio, por fortuna, no permite que ofrezcamos al lector sus despojos entre el canto melancólico a su genialidad. Un tipógrafo, por fortuna, no tiene derecho a la genialidad. Se puede decir que era trabajador... Pero estos adjetivos ruedan sin brillo y sin ruido ante la mirada de los lectores. Mas no se trata aquí de arrancar al arpa de los elogios esa cadencia con la que se ponen unos rípios más en la tierra de las sepulturas. Yo no hago mausoleos literarios, con sus crucecitas, sus angelitos y sus dedicatorias en letras de bronce. A un obrero le basta con una poca tierra sobre la frente para enterrarlo.

Sobre la linotipia, desde las doce hasta las cinco de la madrugada, Cantero ponía el trazo de su figura. La fila de las linotipias se alineaba sobre la pequeña nave de los talleres de "El Socialista", y Cantero se reclinaba sobre las cuartillas, muy cerca de ellas, porque Cantero apenas sí veía. Era un hombre joven, sin embargo. Sus ojos tenían un cerco rojo, de un rojo irritado, y los fruncía para concentrarlos sobre el teclado. Yo presentaba que aquel hombre se quedaría ciego. Pero no le ha dado tiempo a la ceguera. Su cuerpo, por lo visto, estaba tan quebrantado como sus ojos, que se habían ido gastando porque la voracidad de su tarea lo exigía. Ya de madrugada, hacia las tres, Cantero venía a mi lado si había más cuartillas. A esa hora, ya un poco borracho de cansancio, yo hacía una letra que a mí mismo me costaba

trabajo leer. Los ojos enrojecidos de Cantero, clavados ansiosamente sobre mis garrapatos, debían descifrarlos. El amanecer nos sorprendía trabajando. Pálidos, por esa lividez de la aurora, sobre el rostro exangüe de Cantero, los rojos enrojecidos y morados eran como dos heridas. Por allí se desangraba, en efecto, la vida de Cantero.

Y luego, terminada la tarea, cuando crujían los hierros de nuestra vieja rotativa, todavía esperábamos a que la policía nos permitiera salir con el periódico. En estas esperas nerviosas e irritadas, yo hablaba con Cantero y con Espino, el regente. Sobrio el lenguaje de Cantero. Rabioso y trepidante el de Espino.

--¿Saldremos hoy?

Esta era nuestra pregunta. En la puerta estaban ya los guardias y la policía. En la puerta se agitaban los vendedores. Nuestra rotativa garrapaba abajo. Y los tres, junto al teléfono, esperando el aviso del fis-

(Sigue en tercera página)

La XIV becerrada de Beneficencia

Ya está en marcha la gran fiesta del domingo: la XIV Becerrada de Beneficencia. Han sido elegidas las presidentas, ateniéndose los organizadores a los cánones impuestos por la jerarquía y la rancia tradición del festejo.

Ayer llegaron los distinguidos aficionados que tomarán parte en la becerrada, Pedro Domecq, su hermano Alvaro, éste convaleciente de un serio revolcón que entrenándose para el festival le administró un becero, que de un pitonazo le torción una medalla que Alvaro llevaba al pecho.

Con ellos llegó la pareja que en plazo breve ha de llenar todas las plazas al conjuro de su arte y de su tradición familiar; de depurada soleira taurina: José Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte.

En los corrales se encuentran los seis magníficos ejemplares de Coquilla que han de ser lidiados. Gran-

des, de excelente tipo y escogidos entre los de mejor nota.

En las cuadradas, las tres hermosísimas jacas que ha de emplear Alvaro en el paseo y al rejonear el primer novillo.

A esperar el domingo. El lleno está descontentado. La provincia ha respondido a la interesante propaganda hecha, y no queda autocar que no esté comprometido para el domingo venir a Santander y colaborar al éxito de la fiesta que tanta tranquilidad lleva al Asilo de la calle de Santa Lucía, donde pocos Ayuntamientos de nuestra región habrá que no estén representados por algún anciano asilado.

Hoy se vuelve a abrir la taquilla. Tengan presente los muchos aficionados que tiene la fiesta un consejo sincero: Procuren hacerse de localidades cuanto antes. Al final, puede asegurarse que ha de quedarse mucha gente en la calle.

El festival infantil en honor de los niños vallisoletanos

A las siete de la tarde de ayer, se celebró en el Grupo Escolar Ramón Pelayo un festival infantil en honor de los excursionistas de Valladolid, y colonias de Avila, Soria y Palencia, residentes en el Hipódromo de Bellavista.

A la hora de dar comienzo el acto el alegre salóncito de fiestas se encontraba abarrotado de bulliciosa grey infantil, familiares de éstos, invitados y varios concejales representando al Ayuntamiento.

El director del Grupo, señor Berna, dirigió un saludo a los pequeños oyentes, recordando con alegría la reciente excursión del grupo artístico por tierras castellanas, haciendo resaltar a la vez el cariño que todos los niños del Grupo profesan al arte, y su entusiasmo desmedido por la cultura, hasta llegar, sin otros medios que los rudimentarios de la escuela, a confeccionar un periódico infantil que se titula "El Pájaro Azul", que quiere decir ilusión, esperanza de llegar a ser.

Los coros infantiles, dirigidos por

el culto maestro del Grupo, don José Ruberto, cantaron varias canciones regionales con tal precisión como lo podrían hacer entidades que se dedican exclusivamente al folklore montañés.

Este es su mejor elogio.

En el conjunto destacan, como solista, la niña Arango, por su timbrada y exquisita voz, así como la graciosa niña, sin par monologista, Abaturioz y el niño Camaleño, los cuales tuvieron que repetir, ante los insistentes aplausos del público, sus canciones y monólogos.

La rondalla, por su impecable precisión y justeza en la matización de las obras, es algo sencillamente excepcional, mereciendo los más calurosos elogios de las autoridades artísticas que acudieron a tan agradable acto, felicitación que nosotros hacemos extensiva a su infatigable director, don Antonio Gil.

En resumen, una fiesta encantadora cuya obra altamente educativa y patriótica debiera de tener imitadores y el apoyo que se merece.

INFORMACION DEPORTIVA



CON PLUMA AJENA

Luciano Montero, con su gallarda clasificación en el campeonato mundial de ciclismo, celebrado recientemente en Bélgica, ha levantado el decaído crédito que tenía este año nuestro pedal.

De ahí que nosotros, que hemos fustigado repetidas veces a nuestros más flamantes "routiers", sin más intención, por supuesto, que la de ver si, a fuerza de oírse llamar cosas, se encendía un poco su amor propio y se decidían algún día, por fin, a realizar la hombrada que los límites de sus culpas pasadas, queremos celebrar este resurgimiento logrado por Montero, dedicando a su hazaña el amplio comentario que merece.

Y para ello, nada mejor que decir, hablar al único periodista español que ha presenciado la gran prueba del Campeonato, puesto que su testimonio es de consideración y sus impresiones nacieron en el mismo escenario de la lucha.

En esta misma página deportiva, "Directo", enviado especial de "Noti Sport", relata a los aficionados santanderinos sus emociones de aquella jornada, que ha sido una de tres grandes hazañas realizadas por el ciclismo español en concursos internacionales.

Habrán ustedes oído decir a los que presumen de estar muy enterados de las cosas, que existe un axioma matemático que pretende hacer indiscutible el principio de que el orden de factores no altera el producto.

Pues bien; esto habrá podido pasar, sin discusión alguna, hasta el momento de sustituir las cajas de las imprentas por las magníficas máquinas de composición gráfica. Desde entonces, las cosas han cambiado mucho, a pesar de lo cual, nadie, que nosotros sepamos, se ha creído en la necesidad de proceder a realizar una revisión de los principios técnicos axiomáticos.

Ayer mismo, algo que parece una bagatela a ciertas personas dema-

siado ligeras en sus juicios, como el futbol de los Clubs modestos o amateurs, han tumbado el inmovible principio antes aludido, y ha puesto de manifiesto, a la vez, ciertas intimidades de cierto hombre público, dejando en paños menores, casi haríamos bien en decir sin paño alguno, la virtuosa reputación de que hasta ahora venían disfrutando los modestos.

Pueden estar seguros los interesados de que nuestra acostumbrada discreción nos hubiera hecho guardar el más profundo silencio acerca de tan delicado asunto, si el secreto hubiese sido confiado exclusivamente a nuestra prudencia habitual.

Pero ayer, un colega local, en su sección deportiva, tira de la manta de una manera desconsiderada en el siguiente suelto, que transcribimos literalmente, sin reparar en las consecuencias que puedan producirse en el seno de una familia honrada.

"Ha sido entregada a este Comité una bonita copa por el ex subsecretario de Gobernación y gran amante del deporte modesto, don Eduardo Benzo. Repetimos, nuevamente, las más expresivas gracias en nombre del Comité y Clubs afiliados."

Oscar Rodríguez--según nos ha dicho--no se explica las razones que pueda tener don Miguel de Unamuno para vivir en Salamanca entrenando a las juventudes estudiosas.

Oscar ha explicado una temporada su cátedra y ha podido apreciar que al profesorado en Salamanca no se le guardan todas las merecidas consideraciones.

Oscar ha sacado la impresión de que en Salamanca hay muchas casas viejas y algunos aficionados al futbol que al ex internacional le merecen la mayor estimación y simpatía.

Puesto a hacer concesiones, Oscar está dispuesto a extremar las suyas, aceptando la posibilidad de que en Salamanca se pueda llegar a comer bien siempre que se cuente con mercaderes hinchas cien por cien que se encarguen de la provisión de los ricos y suculentos alimentos castellanos, o con directivos normalmente constituidos, capacitados y comprensivos, que se den clara cuenta del sentido social de la obra del profesorado y de que ha caído en desuso aquella moda austera que obligaba a llevar los codos rotos a los maestros.

Mientras la vetusta y culta ciudad no lo entienda así, Oscar Rodríguez prefiere dejar íntegra la responsabilidad de lo que ocurra al señor Unamuno y cierra su cátedra, como lo ha hecho, regresando a Santander.

Estos días, se entrena activamente para tomar parte en el campeonato de atletismo.

Como siempre, está mejor que nunca.

Nos lo ha dicho él mismo.

KICK

NOTICARIO Las andanzas del Athletic bilbaíno por campos mejicanos

En "El Liberal" de ayer, el amigo "Rolando" dedica unos comentarios al descolorido papel que está haciendo el campeón vizcaino en su excursión trasatlántica, que nos parecen muy entonados, y algunos de cuyos juicios reproducimos a continuación, por venir de quien vienen.

Dice el viejo compañero:

"En el Athletic se recibió ayer el acostumbrado telegrama del señor Mateache, delegado del Club en la expedición que el equipo realiza por tierras mejicanas, cable que, descifrado, dice lo siguiente:

"Jugado hoy partido contra el España, al que hemos ganado por tres a dos.

Nuestro equipo hizo un partido regular.

El próximo domingo contendremos con el Necaxa, campeón de Méjico.

Todos seguimos sin novedad.

Y este telegrama, que en sí parece no querer decir nada, significa mucho, a poco que ahondemos en su contenido.

Nadie ignora que el futbol está todavía bastante retrasado en Méjico, y que sus equipos, aun los más destacados, distan bastante de estar a la altura de los buenos equipos españoles, y sin embargo, y exceptuado en un match en que se obtuvo una victoria resonante contra no sabemos qué enemigos, lo demás han sido derrotas--por la mínima diferencia, pero al fin y al cabo derrotas--, o un triunfo pobre y después de un mal partido--así debemos interpretar honradamente el calificativo de regular que le da el delegado del equipo del Athletic.

De los partidos jugados hasta la fecha sacamos en consecuencia que si bien los delanteros no lo hacen del todo mal, y sobre todo cuando están de vena y se les da cara, en cambio en la retaguardia deben flojear bastante, y como tenemos encima el comienzo de la temporada, no estará demás el preocuparse, cuando aún hay tiempo, de ver de reforzarla lo mejor posible."

FUTBOL

Los proyectos para esta temporada de la Federación de Club de Futbol Amateur

Para esta temporada se aumentarán las categorías, debido al gran número de Clubs, desigualdad de

Exportaciones

Se ha autorizado a la señora viuda de Isaac Vargas, industrial conservera de Castro-Urdiales, para que exporte por la Aduana de Ribadesella, en vista que con este puerto tiene íntimas relaciones comerciales con los países adonde exporta.

También se autoriza al industrial conservero de la villa de Laredo, don Santos Marino Vincenzo, para que haga su exportación por Bilbao.

Construcción de escuelas

A la vista del expediente incoado por el Ayuntamiento de Saro, para construir un edificio con destino a escuelas unitarias, con viviendas para maestros se le ha concedido una subvención de 26.000 pesetas, que serán abonadas en dos plazos, aparte de las 3.000 pesetas con destino a viviendas para los maestros.

fuerzas y edades, quedando, por lo tanto, de la siguiente forma:

Serie A preferente.--La edad libre (hasta hoy jugaron catorce clubs).

Serie A ordinaria.--Hasta veinte años.

Serie B.--Hasta dieciocho años.

Serie C.--Hasta dieciséis años; y

Serie D (especial), hasta catorce años.

Entre los trofeos que este año jugarán, y que al darlos a la publicidad estamos seguros que causarán sensación, figura el donado por su excelencia el presidente de la República española.

A estas competiciones se pretende darlas comienzo el primero de septiembre. Con que a comportarse deportivamente en todo momento para que no se tenga que verse privados de la competición. Aparte, de ser el verdadero homenaje que dediquéis a este puñado de verdaderos deportistas que no cesan un momento de proejeros.

También sabemos que se pretende estudiar la forma de crear toda clase de deportes, para lo cual se señalarán personas competentes, siempre, desde luego, contando con los clubs.

Y, por último, anunciamos a todos los Clubs que está constituida en Madrid la Federación Nacional de deportes amateur.

El Trofeo don Eduardo Benzo

Ha sido entregado a este Comité una bonita copa, donada por el ex subsecretario de Gobernación y gran amante del deporte modesto, don Eduardo Benzo. Repetimos nuevamente las más expresivas gracias en nombre del Comité y Clubs afiliados.

Para muy en breve daremos a conocer otros que esperamos recibir de distinguidos señores, que al hacerlo público causarán sorpresa.

Clubs dados de alta

Han sido dados de alta en esta Federación, para la serie A preferente, los Clubs Unión Montañesa, de Santander; Deportivo Río de la Pila y Peñacastillo, así como infinidad de Clubs para las otras categorías.

El domingo, en Miramar, gran festival deportivo

Para este domingo, por la tarde, está preparándose un homenaje al que durante cinco años consecutivos ha sido presidente del Tetuán y colaborador de los Clubs modestos, actualmente presidente de la Federación Cultural Deportiva Obrera de Santandr.

Bien merecido tiene este sencillo y modesto homenaje Emilio Gallego, que constantemente labora por la cultura y el deporte, e incansable y amante en todos los aspectos.

El festival comenzará a las tres y media, jugando el San Román y el Fortuna, de Campogiro, dos equipos de juego brioso y rápido, y a las cinco, la selección amateur de Cantabria, que venció a la cañal, el mes pasado, enfrentándose con el Tetuán, que resultará el plato fuer-

te para los aficionados al deporte del balón.

Mañana publicaremos las alineaciones y árbitros del encuentro.

BOXEO

Señor director de LA REGION.

Muy scór mio: Copiábamos que de la campaña iniciada por nosotros desde esas columnas saldría la luz necesaria que aclarase el pleito que el campeonato "amateur" de boxeo ha ocasionado.

Y hemos presenciado extrañados, y hasta avergonzados, el triste espectáculo de las acusaciones que la Empresa "Cantabria Boxing" y el delegado de la Federación Nacional, señor Machín, se han dirigido en cartas publicadas en ese diario.

También hemos visto con sorpresa cómo los señores socios de Cantabria Boxing no se solidarizan con la conducta de los señores Sánchez. Boxeadores como Leandro García, que se quejan de haber sido sustituidos el contenido de su trofeo.

A pesar de todo, continuamos sin averiguar a qué arcaes misteriosas han ido a parar el importe de las recaudaciones.

Los hermanos Sánchez dicen que llevarán a los Tribunales al señor Machín, por poner en entredicho su honorabilidad; nosotros, a esto nada tenemos que oponer; ellos sabrán lo que hacen, pero no estamos conformes con la determinación que dan al asunto estos señores.

Nosotros queremos concretar la responsabilidad de quien sea, para acudir a la Nacional en queja por el atropello de que somos objeto.

Acudiremos, si preciso fuera, a solicitar el apoyo de todas las entidades deportivas de Cantabria, quienes no nos negarán el calor de su aplauso por la campaña emprendida, puesto que sólo desearíamos velar por la honradez deportiva en su manifestación más elemental.

Nos parece bien la proposición del redactor deportivo de ese periódico, de que se celebre una reunión, a la que acudiremos todos los interesados en este vleitto, y las conclusiones de la misma serían elevadas a la Nacional.

Todo menos que esto termine por consunción, fiándolo todo a una problemática demanda judicial, que no queremos sospechar sea un subterfugio para soslayar la cuestión.

Quedan de usted affmos. s. s., Eliecer García, José Martín, Modesto Cantolla, Sebastián Ruiz y Francisco Sañudo.

Desde 1.º de julio

Se ha hecho cargo del

BAR RACING

ARCILLERO, 15

el antiguo camarero del Café ANCORA

INOCENCIO MARTINEZ

Desde el próximo lunes

sensacional liquidación de un inmenso lote casi regalado de

Medias, Sábanas, Percales, Trobalcos, Sedas, Estampados, Alfombras

y otros varios artículos en

"EL PISO", Plaza Vieja, 6, 1.º

EL IRIS

COMPañÍA, NÚM. 6

Todo artículo de verano queda marcado por la mitad de su valor.

Ocasión oportuna para comprar fuera de precio.

Compañía, núm. 6 **EL IRIS**

CARTELERA POLÍTICA

Junta Municipal de Izquierda Republicana. -- Próxima actuación en Santander de don Marcelino Domingo

Esta Junta municipal se complace en comunicar a todos los afiliados que simpatizan y elementos de izquierda en general, que en la primera quincena del próximo mes de septiembre intervendrá en un acto público, en esta capital, el insigne republicano don Marcelino Domingo, ministro de Instrucción pública y Agricultura durante el glorioso BIE-NIO.

Dentro de breves días se dará a conocer la fecha y el local donde ha de celebrarse; limitándose ahora a anticipar la noticia de la próxima actuación de tan eximio republicano, en la seguridad de que ha de ser recibida con verdadera satisfacción por todas las fuerzas de izquierda santanderina.

Izquierda Republicana de Santander, Junta municipal

Habiendo acordado la Agrupación de Izquierda Republicana de Santoña una comida popular en homenaje a los procesados recientemente absueltos y a sus defensores, esta Junta municipal ruega a todos los afiliados de izquierda de Santander asistan a dicha comida, a cuyo objeto se les facilitarán detalles en la Secretaría de este partido, Socubiles, 2.

Izquierda Republicana, de Santoña.

Esta Agrupación local, en unión de los demás Partidos de izquierda, organiza para el próximo domingo, día 25, una comida popular en homenaje a los procesados recientemente absueltos y a sus defensores, al módico precio de CINCO pesetas suabierta.

Se advierte a los correligionarios, simpatizantes y elementos izquierdistas en general, pueden recoger las tarjetas hasta el viernes por la noche en Izquierda Republicana, Bay Buciero, Casa Rocillo y en los establecimientos de don Luis Aja, don Daniel del Castillo, don Santiago Tuero y don Federico Mur.

Partido de Izquierda Republicana en Ampuero

Cumpliendo un deber ideológico, y ejerciendo un derecho que les pertenece como ciudadanos libres de una República democrática, un grupo de hombres de buena fe ha acordado reunir en un solo esfuerzo todos los entusiasmos aislados que se perdían en la esterilidad, y recogiendo aquellos que están en los espíritus de todos los que sienten la Libertad y la Justicia, han decidido aunar sus convicciones republicanas, cristalizándolas en la fundación de la Junta municipal del Partido de Izquierda Republicana en esta villa de Ampuero.

A tal efecto, y realizado ya el ideal de los que así creían cumplir una obligación moral llena de nobles aspiraciones y esperanzas de un triunfo leal y sincero, ha quedado ya constituida la Directiva de dicha Junta municipal y se han registrado ya gran número de altas, de personas que desean pertenecer a dicho Partido.

Ahora, el camino es largo y penoso, pero el entusiasmo de todos y su acendrada fe en la realización de sus aspiraciones políticas, hará que

no decaigan los espíritus y que el esfuerzo encuentre cada vez más compensaciones.

!Ampuerenses, acudid al Partido de Izquierda Republicana; Conferencia en Unión Republicana

Con el tema "La humanización de la Sociedad, dará una conferencia en la Sala Narbón, el ilustre republicano don Fernando Valera Aparicio, el domingo 1 de septiembre, a las once de la mañana.

Afiliados y simpatizantes pueden pasar a recoger sus invitaciones correspondientes, en la Secretaría de Unión Republicana, Blanca, 16 (altos del Café Español), todos los días de 12 a 1 de la mañana y de 4 a 9 de la tarde.

BOLOS

El concurso en la Feria de Muestras

Hoy, viernes, a las tres de la tarde, dará comienzo las eliminatorias, jugando las partidas compuestas por los niños Bilbao-Zamanillo, de Peñacastillo, contra Rodríguez-Grijuela, de Bezana; Esquizabal-Raba, de Marina de Cudeyo, contra Lavín-Salas, de Peñacastillo.

A continuación las partidas de los hermanos Fuente, de Nueva Mentaña, contra Polanco-Ceballos, de Los Corrales, y la partida de los Gómez, de Vargas, contra Alba-Vázquez, de Santander.

"La Barraca", en Puertochico

Hoy, a las diez de la noche, y en las boleras que están situadas en la calle del General Espartero, actuará La Barraca en homenaje a Lope de Vega, poniendo en escena "Fuenteovejuna", de Lope, y un entremés de Cervantes, titulado "Los habladores".

Se invita al pueblo de Santander para que acuda a estas actuaciones populares que, como homenaje al gran poeta español, brinda "La Barraca". La entrada es pública.

Un tipógrafo

Ha muerto Cantero

(Viene de primera página)

cal. Así durante todo el año pasado.

Ya no estaremos los tres. Uno ha caído. Un tipógrafo, que tenía los ojos enrojecidos. La palabra sobria y el silencio claro. Al lector no le importa este drama; pero a mí, sí. En mi despierta todos esos afanes que hemos vivido en el año 1934, la inquietud sabrosa de aquellos días que veíamos amanecer metidos en la covachuela de la imprenta, cuando pensábamos que se iba a hacer carne entre nuestras manos la calentura de nuestros sueños. No es sólo el anhelo lo que se ha roto. Se ha roto también la vida. Cantero la ha perdido; pero se ha quedado antes sin vida. El médico dirá que murió de cualquier dolencia. Mas yo sé de qué ha muerto Cantero. Un año sin trabajar no es dolencia que esté expremamente definida y catalogada para los médicos. Y, sin embargo, Cantero ha muerto de esa terrible y espantosa enfermedad. El cáncer de no tener trabajo no tiene cura. El médico no sabe luchar contra él. El médico esperará pacientemente el instante de entregar su parte facultativo, y eso porque es requisito indispensable para el sepelio. Lo demás no importa al médico. "El Socialista" lleva más de diez meses suspendido. Es sorprendente, mas la verdad es que todavía sólo ha muerto Cantero. Pero este TODAVIA, ¿cómo nos suena a amenaza y cómo nos ensombrece el presagio que en él aletea! Algunos tipógrafos de "El Socialista" han empeñado las sartenes por unas perras. Yo he visto a uno, vestido de payaso, ir en un carro de saltimbanquis a la plaza de toros para divertir al público dejándose correar por un becero. Este, claro está, era de los más afortunados. Los que pudimos escapar a esta miseria, fuimos encarcelados. El director ha vuelto a la cárcel. Y no hay siquiera la posibilidad de quejarse. En definitiva, éste es el drama que ha prendido en la carne de todo el proletariado. A algunos, como a Cantero, el zarpazo fué de tanta violencia como para no resistirlo. Se iba a quedar ciego; pero la muerte le ha cerrado antes los ojos.

Cruz SALIDO

NOTAS MARÍTIMAS

Por ser de interés general para las gentes que del mar sacan su sustento, empezamos a publicar, a partir de hoy, datos interesantes de las demás naciones, en respecto a las cuestiones marítimas.

La Marina mercante noruega.

Según estadísticas oficiales recientes, la flota mercante noruega durante el curso del año último ha sufrido una reducción de 57 unidades, con un total de 79.522 toneladas.

La flota se compone en primero de enero de 1935 de 3.819 buques, con 3.985.363 toneladas, de las cuales 1.666 son vapores (2.069.438 toneladas), 2.002 son motonaves (1.905.543 toneladas) y 140 veleros (79.522 toneladas).

El número de buques de vapor ha

REMO

La regata del domingo en Bilbao

El domingo se correrá en la ría bilbaína la regata de honor para trañeras, y en esta regata tomará parte la embarcación y remeros del barrio de Peñacastillo, que tan brillantemente se clasificaron en la regata eliminatoria.

Para que los aficionados santanderinos y de Cantabria toda puedan acudir a la invicta villa, la Sociedad Náutica de Peñacastillo, en colaboración con la Peña deportiva "El Colón", ha organizado un tren especial a Bilbao, para el que se han inscripto ya numerosos aficionados y buenos montañeses, esperándose que otros deportistas se sumen a la caravana para que en la vecina villa alentar a sus paisanos durante los momentos decisivos de la regata.

La salida del tren será a las cinco y doce de la mañana para llegar a Bilbao a las ocho y media, y se iniciará el regreso a Santander a las nueve de la noche.

Los precios no pueden ser más golosos, pues costarán 11,50 pesetas, segunda clase, y ocho la tercera

Acudid, pues, aficionados al remo a inscribiros a la Secretaría de la Sociedad Náutica de Peñacastillo, en el barrio del Primero de Mayo de dicho pueblo agregado, o al Bar Colón, en la calle de Gibaja, 10.

iniciado una disminución de 98 unidades, con 168.846 toneladas; las motonaves, por el contrario, se han aumentado en 51 unidades, con 90.052 toneladas, y el número de veleros se ha reducido en 10 con, 610 toneladas.

Cincuenta y ocho buques han sido dados de baja en las listas de inscripción, como consecuencia de naufragios o averías importantes, y 47 unidades han sido vendidas para ser desguazadas en el extranjero.

Este es el tercer año que la flota noruega (mercante se entiende) acusa una disminución en su tonelaje. En 1932 alcanzó 33.752 toneladas; en 1933, 109.550 toneladas, y en 1934, 79.520.

La pesca.

Aunque muy poca la pescadilla traída por las parejas, se cotizó a mucho precio debido, sin duda, a su escasa abundancia.

Los barcos de bajura trajeron bonito y chicharro, cotizándose el primero a 1'10 y 1'30.

Movimiento del puerto.

Entrados: "Mina Sorriego", con carbón, procedente de Gijón.

"Lalín", con general, de Avilés.

"Conchita", de Gijón, con general.

"Artza Mendi", con general, de Bilbao.

"Axa Mndi", de Barcelona y escales, con general.

Salidos:

"Axa Mendi", con general, para Bilbao.

"Fredville", con mineral de hierro, para Cardiff.

"Mina Sorriego" en lastre, para Gijón.

"Lalín", para Bilbao, con general.

"Conchita", para el mismo puerto, con la misma carga.

"Artza Mendi", para Barcelona, con general.

"Badalona", en lastre, para Amberes.

En estos barcos, y en las distintas faenas del puerto, se emplearon el día de ayer unos 300 hombres.

El tiempo.

Barómetro, 761; termómetro, 20; viento, en calma; mar, llana; cielo, cubierto; horizonte, neblinoso; estado de la barra, bueno. Probable cielo cubierto y mar llana.

Mareas.

Pleamares: mañana, 10'51; tarde, 11'38.

Coefficientes: 43 y 40.

Bajamares: mañana, 4'38; tarde, 5'23.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

Ateneo de Santander

El próximo martes, día 27, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de este Ateneo el doctor don José de San Román y Reuyer, presidente de la Agrupación Médica de Estudios Hidrológicos del Instituto del Cáncer y de la Beneficencia municipal de Madrid, y médico del Balneario de Solares, el cual desarrollará el tema siguiente:

"Importancia de la cura balnearia en sus aspectos industrial, social-sanitario y científico".

1.000 PESETAS

SE DARAN DE NO SER CIERTO LO QUE SIGUE:

- ¿Quién es el único fabricante de telas gomadas e impermeables del Norte de España? "FOR"
- ¿Quién, por lo tanto, el único que hace venta directa de fabricante a consumidor? "FOR"
- ¿Quién tiene más talleres o fábricas, como pomposamente les llaman algunos? "FOR"
- ¿Quién tiene más Sucursales? "FOR"
- ¿Quién tiene más impermeables y telas gomadas? "FOR"
- ¿Quién tiene el forro "FOR" patentado, lavable, sin estropearse, con garantía verdad, de 5 años? "FOR"
- ¿Quién tiene el establecimiento mejor de impermeables con mayor surtido, mejor presentado y más bien situado? "FOR"
- ¿Quién vende los últimos modelos de temporada? "FOR"
- ¿QUIEN VENDE MAS BARATO?, "FOR", "FOR" y siempre "FOR"

De ahí que el impermeable "FOR" sea el más barato y mejor
Fábrica y detall, Plaza de la Puntida, 3
: y Exposición y venta, Ribera, 25 :
(Se hacen toda clase de prendas a medida)
SANTANDER

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander.
TELEFONO, 15-14

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

ATARAZANAS, 17, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 28-60

La jornada política de ayer

El ministro de la Gobernación insiste en desmentir de-terminados rumores circulados estos días

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION INSISTE SOBRE LA IN-EXACTITUD DE LOS RUMORES QUE HAN CIRCULADO ESTOS DIAS

Madrid, 22. -- Al visitar esta mañana los periodistas al ministro de la Gobernación, le preguntaron sobre los rumores que han venido circulando en días pasados.

--Puedo asegurar a ustedes--contestó el ministro-- que no sucede nada de eso en absoluto, y tanto es así, que yo estoy aprovechando esta calma para confeccionar un decreto relativo a los servicios auxiliares de orden público, que precisan una amplia y urgente reorganización.

Además --añadió el señor Portela-- no veo nada que justifique los mencionados rumores, ya que la marcha normal de las cuestiones de orden público en toda la República y por otra parte el poco fundamento que tienen otras contingencias de orden externo, alejan toda posibilidad de que ellos fueran ciertos.

Por otra parte, la posición de España con respecto a los conflictos de orden internacional que puedan provocarse y el respeto que merece el nuestro a los demás países, hacen completamente imposibles los hechos que se decía estaban ocurriendo.

No hay, pues --siguió diciendo--, nada extraordinario ni alarmante, y la tranquilidad está reflejada en la situación del orden público, que es inmejorable y que demuestra que tanto en el orden interior como en el exterior no se reflejan en el horizonte de nuestro país nubes que permitan mirar con alarma el próximo futuro.

EL ORGANISMO DE LA CEDA SE PRONUNCIA POR LA NEUTRALIDAD

Madrid, 22. -- El periódico "Ya", órgano vespertino de la Ceda, publica en su número de hoy un editorial titulado "Paz y Neutralidad", en el que dice que España debe seguir marchando por los caminos de la paz y de la neutralidad más completa.

Ataca también el citado periódico a todas aquellas personas que intentan desviar a España de este camino.

UNA PETICION DEL MINISTRO DE LA GUERRA AL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

Madrid, 22. -- El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, se ha dirigido al Ayuntamiento madrileño, solicitando sea concedido un edificio para instalar en él provisionalmente las prisiones militares, ya que el edificio que éstas ocupan actualmente debe ser desalojado, por formar parte del proyecto de una Gran Vía que irá desde la Carrera de San Francisco al Puente de Toledo.

Las prisiones militares se instalarán definitivamente en el edificio que se está construyendo en la Avenida de Menéndez y Pelayo, y en el que también estarán instalados los servicios de telégrafos militares, siendo, por lo tanto, el edificio que proporcione el Ayuntamiento usado provisionalmente.

También ha solicitado el señor Gil Robles al Ayuntamiento interese de la presidencia del Consejo la concesión del crédito de 750.000 pesetas, necesario para finalizar las mencionadas obras.

La Caja de Recluta, que estaba instalada en el mencionado cuartel de San Francisco, ha sido trasladada al del Conde Duque.

EL MINISTRO DE HACIENDA CONFERENCIA CON EL DE OBRAS PUBLICAS

Madrid, 22. -- A última hora de la tarde, el ministro de Hacienda se dirigió al ministerio de Obras Públicas con objeto de celebrar su anunciada conferencia con el señor Marráco, acerca de la aplicación en dicho departamento de la ley de Restricciones.

A la salida, el señor Chapaprieta manifestó que en la conferencia habían estudiado datos y cifras de todas las partidas del presupuesto.

--¿Qué impresión ha sacado usted? --le preguntó un periodista.

--Exactamente la misma que de las visitas que he hecho a otros ministerios, habiendo llegado después de examinar detenidamente el presupuesto, a un acuerdo satisfactorio.

Un periodista le preguntó entonces hasta dónde alcanzaba el presupuesto de Obras Públicas, contestando el señor Chapaprieta que solamente tenía que decir, que por no desear que resultaran perjudicados los funcionarios del ministerio, las economías no alcanzarían la cifra que habían pensado en principio, si bien algunas de las partidas del presupuesto quedaban a extinguir.

Otro informador preguntó a Chapaprieta si en la confección del presupuesto de Obras Públicas entraban las partidas necesarias para continuar las obras en varios ferrocarriles que en la actualidad están paralizadas, y el ministro dijo que esa cuestión era de la incumbencia del Consejo Superior de Ferrocarriles.

--¿Con qué ministro se entrevistara usted mañana? --le preguntó por último, otro periodista.

--Con el ministro de Marina--contestó el señor Chapaprieta-- a quien he citado a las siete y cuarto de la tarde.

SE NIEGA LA LIBERTAD PROVISIONAL AL DIPUTADO CARLOS HERNANDEZ

Madrid, 22. -- La Sala Segunda del Tribunal Supremo ha negado la necesaria autorización para que el pintor Luis Quintanilla, que está procesado por rebelión militar y que actualmente se encuentra en libertad provisional, pueda efectuar un viaje de estudios al extranjero.

También se niega la concesión de libertad provisional al diputado socialista Carlos Hernández, y a los también procesados Enrique De Francisco, Leoncio Pérez, José Díaz Alor, Felipe Pretel y Santiago Carrillo, habiéndose pedido igualmente que continúen las diligencias en el sumario de estos compañeros, revocándose el auto que le declaraba concluso.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES

Madrid, 22. -- A primera hora de la tarde, recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, quien les manifestó, como de costumbre, que la tranquilidad era absoluta en toda España.

--Supongo --dijo-- que las notas dadas ayer por el ministro de la Gobernación y las declaraciones hechas por el señor Gil Robles, habrán

disipado por completo la inquietud que se advertía.

En la cosa interior, no debe haber ninguna preocupación. Y en lo que se refiere al aspecto exterior, están por completo alejados los temores a que se hacía referencia en esos rumores absurdos circulados.

Dijo después que el presidente del Consejo de ministros continúa en Montemayor, y que el ministro de la Guerra sigue igualmente en Azpeitia.

Un periodista le preguntó si se celebraría el próximo Consejo de ministros en la fecha que fué anunciada, y el señor Portela Valladares contestó que no había motivo alguno para aplazarle ni para adelantarlo y que, en consecuencia, se reunirían el día señalado.

EL MINISTRO DE ESTADO LLEGA A MADRID CON GANAS DE HABLAR

Madrid, 22. -- Esta mañana llegó a Madrid el ministro de Estado, señor Rocha, procedente de Barcelona. Manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarles, y que su regreso precipitado de Barcelona no era debido a ningún acontecimiento político. Añadió que nada ocurría y que, por tanto, no era necesario su regreso, pero que si ha venido a Madrid es porque tiene la costumbre de quedarse en la capital de la República siempre que el jefe del Gobierno se encuentra de viaje.

Añadió que estará en Madrid tres o cuatro días y que después regresará a Barcelona, de donde marchará seguidamente a San Sebastián.

Dijo después que se había entrevistado con el nuevo embajador de Italia, pero que la visita había sido de cumplido, y para preparar el acto de presentación de las cartas credenciales a su excelencia el presidente de la República.

LAS RELACIONES COMERCIALES FRANCOESPAÑOLAS

Madrid, 22. -- El ministro de Estado ha hecho declaraciones a los periodistas después de recibirlos esta mañana, acerca de las noticias aparecidas en la Prensa sobre la reanudación de las relaciones comerciales francoespañolas.

Dijo que no hay aún nada concreto, aunque en el ánimo de todos está la necesidad y la conveniencia para ambos países de que estas relaciones comerciales se reanuden rápidamente.

VUELVE A HABLARSE DE FIJAR DIETAS A LOS CONCEJALES

Madrid, 22. -- La asignación de dietas a los concejales del Municipio madrileño ha vuelto a ponerse sobre el tapete.

Búscase una fórmula que permite indemnizar a los concejales su trabajo, sin conculcar la ley, ya que ha quedado demostrado que en el Ayuntamiento es preciso tener hom-

bres que lo atiendan diariamente, sin tener que distraer sus actividades en la necesidad obligada de atender a sus intereses particulares.

En defensa de este criterio de retribuir a los concejales se aduce el ejemplo dado siempre por el Partido Socialista, que ha retribuido a sus concejales para que cumplan con sus deberes con absoluta honradez, rectitud y actividad.

Parece que Pombo ha dicho que no volverá a volar más

NUEVA YORK, 22. -- Ha causado desagradable impresión a los miembros de la colonia española la noticia de que el aviador santanderino Juan Ignacio Pombo no irá con su avión ni a los Estados Unidos, ni a Cuba ni a la Argentina.

Parece que en esas declaraciones Pombo ha dicho que el fin de su vuelo era llegar a Méjico para trasladar a aquel pueblo el agradecimiento de España por el gran comportamiento que tuvieron con motivo de la desgracia de Barberán y Collar.

En Nueva York se asegura igualmente que Juan Ignacio Pombo ha declarado que una vez que cumpla el encargo antes citado, no volverá a volar más.

Noticias de Cataluña

Los alcaldes destituídos piden la reposición en sus cargos

LOS ALCALDES DESTITUIDOS PIDEN LA REPOSICION

Barcelona.--Ha sido enviado al juzgado de guardia el escrito presentado por los alcaldes de Cataluña destituidos a partir de octubre, en el que decían que habían sido elegidos por el sufragio popular, debieron ser repuestos en sus cargos a los cincuenta días de las destitución, ya que no aparecen cargos concretos contra ellos. Como no han sido procesados ni repuestos en los cargos, solicitan del gobernador civil la inmediata restitución a los puestos que ocupaban en nombre del pueblo.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.--El presidente de la Generalidad, al recibir a los periodistas, les manifestó que había conversado con el ministro de Instrucción Pública, señor Dualde quien le dijo que no había asistido al Consejo de San Sebastián, y que las declaraciones que se le atribuyeron a la salida de dicho Consejo, y con relación al Patronato de la Universidad autónoma, eran por lo tanto inciertas.

Dijo también el presidente de la Generalidad que el señor Dualde le aseguró que estaba en el mismo lugar en que había estado siempre y que de no haber sido por la ley aprobada el día 2 de enero del presente año, el Patronato hubiera vuelto a la Generalidad.

El presidente terminó diciendo que por parte de las autoridades de Tarragona se estaba gestionando la construcción de las obras del ferrocarril de Val de Zafant.

HA SIDO RECOGIDO EL LIBRO DE MAURIN "HACIA LA SEGUNDA REVOLUCION"

Barcelona.--La policía ha practicado un registro en una librería de las Ramblas, incautándose de varios ejemplares del libro de Joaquín Maurin titulado "Hacia la segunda revo-

lución, que ha sido denunciado por el fiscal y cuya recogida se ha encomendado a la policía.

LA REPRESION DE LA MENDICIDAD

Barcelona.--El próximo viernes comenzarán a ponerse en práctica las medidas acordadas para la represión de la mendicidad.

LOS ACTOS DEL DIA DE LERROUX

Barcelona.--Están siendo organizados con gran atención por parte de las autoridades y de los miembros del Partido Radical, los actos que se celebrarán durante la estancia del jefe del Gobierno en Barcelona, y en el denominado "Día de Lerroux".

LA ESTANCIA DEL MINISTRO DE LA GUERRA EN BELGICA

Barcelona.--El señor Pich y Pon, en nombre del Gobierno de la República, ha cumplimentado el ministro de la Guerra de Bélgica, que se encuentra actualmente en Barcelona.

PITA SALE PITANDO PARA MADRID

Barcelona.--Ha salido para Madrid el embajador de España en el Vaticano, señor Pita Romero.

Se ignoran los asuntos que le llevan a la capital de la República.

UNAS DECLARACIONES DEL CONSEJERO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.--El Consejero de Gobernación de la Generalidad ha manifestado a los periodistas que ha leído en un periódico las declaraciones hechas por el Comité Ejecutivo de la Federación de Izquierdas, en las que se apunta la creencia de que el carnet electoral no va a ser concedido nada más que a los ciudadanos que tengan cédula.

En relación con esto dijo el citado Consejero que es por completo inexacto, ya que, por el contrario, el propósito que los guía es el que el carnet electoral sea un verdadero

documento de identidad personal en sustitución de la cédula.

HAN SIDO MULTADOS VARIOS DUEÑOS DE RESTAURANTES ECONOMICOS

Barcelona.--Como consecuencia de varias visitas giradas por la Inspección de Sanidad a numerosos restaurantes económicos, se han impuesto diversas multas por no reunir los citados establecimientos las condiciones de higiene precisas para su funcionamiento.

¿SE TRATA DE "ARCILLA"?

Barcelona.--En el puerto ha sido detenido por la fuerza pública un individuo que se dedicaba a insultar a los guardias. Conducido a los calabozos, se negó a dar su nombre. Cuando compareció ante el juez dijo que se llamaba Manuel de Mieres González, licenciado en letras y modelo de arte.

Al preguntársele sobre las palabras injuriosas que había dirigido a las autoridades, dió una conferencia sobre la etimología, significado y alcance de las frases por él pronunciadas. Se le hicieron otras preguntas, y como para contestar a cada una de ellas pronunciara un largo discurso, el juez ordenó que fuera reconocido por un médico.

Al presentarse el facultativo ante el detenido, éste le rechazó con la mano y le dijo: "Si eres médico alienista, quítate de mi vista".

El juez ha ordenado que continúe en los calabozos.

Farmacia de guardia en la presente semana
FARMACIA "GAVILAN"
MÉNDEZ NÚÑEZ, 4, SANTANDER

El impermeable
"FOR"
El más barato y mejor
Fábrica:
PUNTIDA, 3

En el seno del Gobierno inglés se marcan dos tendencias al examinar la situación creada por la actitud de Italia frente a Etiopía

INGLATERRA NO PIENSA CERRAR EL ESTRECHO DE GIBRALTAR

Londres, 22. -- De modo oficioso se asegura que el rumor circulado en el extranjero, según el cual la Gran Bretaña se propone cerrar el estrecho de Gibraltar, ha sido desmentido por el Almirantazgo inglés.

PERO, EN CAMBIO, IMPEDIRÁ EL PASO POR EL CANAL DE SUEZ

París, 22. -- Los periódicos dedican extraordinaria importancia a la cuestión internacional derivada del conflicto italoabisinio.

Un periódico asegura hoy que Inglaterra ha dispuesto la marcha inmediata de navíos de guerra para cerrar el canal de Suez.

ABISINIA MOVILIZA SUS TROPAS

Londres, 22. -- Informes que se reciben de Abisinia aseguran que se ha agravado considerablemente la situación en estos últimos tiempos, a consecuencia del fracaso de la conferencia tripartita celebrada en París.

Esos mismos informes aseguran que el Negus ha dado orden de movilización general de todo su ejército para prepararse ante el ataque que él considera inminente de las tropas italianas.

Como consecuencia de estas órdenes, parece que Abisinia ha iniciado la fortificación de sus fronteras, poniendo en pie de guerra a varias decenas de miles de indígenas, a los que, según los mencionados informes, ha arengado el Negus.

GRAN EXPECTACION ANTE EL CONSEJO DE MINISTROS INGLESES

Londres, 22. -- Bajo la presidencia del señor Baldwin quedó reunido a las diez de la mañana el Consejo de ministros, con asistencia de todos sus miembros.

En las afueras del Palacio donde se celebraba la reunión se estacionó gran cantidad de curiosos en espera de conocer noticias de las decisiones tomadas por los ministros.

La expectación despertada en torno a esta reunión ministerial es extraordinaria. Los periódicos han dedicado hoy interesantes comentarios a la situación creada como consecuencia de la actitud adoptada por Italia, de franca intransigencia en el conflicto con Abisinia.

DISCREPANCIAS EN EL GOBIERNO INGLESE

Londres, 22. -- Se sabe que durante el Consejo de ministros celebrado hoy se produjo una aguda discrepancia entre los ministros, que están divididos en dos grupos.

Mientras uno de estos grupos abogó por la salvación de la Sociedad de Naciones, otro se pronunció por el mantenimiento intangible del imperio británico.

Este último grupo, que tiene mayoría en el Gobierno, teme una agresión de Italia al imperio colonial inglés, por lo cual propone movimientos navales en el Mediterráneo y en el Mar Rojo, y el fortalecimiento de las guarniciones de Palestina.

LA ACTITUD DE INGLATERRA EN LA PROXIMA REUNION DE LA S. DE N.

Londres, 22. -- Parece que en el Consejo de ministros se ha decidido mantener provisionalmente el em-

bargo de armas para Italia y Etiopía.

Se sabe que el Gobierno inglés ha acordado seguir colaborando con los gobernantes franceses para buscar un arreglo pacífico al conflicto suscitado entre Italia y Abisinia.

Para ello parece posible que el Gobierno de la Gran Bretaña se ponga nuevamente al habla con el de Francia para celebrar nuevas entrevistas.

En ellas se pondría nuevamente sobre el tapete la conveniencia de que ambos países hicieran valer su fuerza en el organismo de Ginebra, para impedir que Italia y Abisinia lleguen a desencadenar la guerra.

Desde luego, puede asegurarse que en la reunión que celebrará la Sociedad de Naciones en Ginebra el próximo día 4 de septiembre, Inglaterra mantendrá la actitud ya expuesta por su ministro Hoaren.

ITALIA DICE QUE HAN HERIDO A SU CONSUL EN DABRA MARKAS

Addis Abeba, 22. -- La Legación italiana ha facilitado un comunicado diciendo que el cónsul de su país en Dabra Markas ha sido herido de bala en el pecho.

El comunicado describe la forma en que se produjo el atentado diciendo que cuando el citado cónsul regresaba de Addis Abeba con varios criados que conducían una caravana de mulas, hicieron alto a mediodía y se dispuso a desayunar.

Poco después los criados oyeron dos disparos y voces de socorro, y al acudir encontraron al cónsul tendido en tierra con una herida en el pecho.

El cónsul ha sido hospitalizado, temiéndose por su vida, ya que se encuentra gravemente herido.

UNA PROTESTA DE ITALIA

Roma, 22. -- Parece que el Gobierno italiano, al tener noticia del atentado cometido contra el cónsul en Dabra Markas, ha manifestado su propósito de formular una protesta ante las autoridades abisinias.

Este supuesto atentado ha sido tomado como pretexto por elementos patrióticos para organizar manifestaciones pidiendo la declaración de la guerra contra Abisinia.

Los manifestantes se estacionaron ante los centros oficiales y saludando al estilo fascista arrojaron en sus gritos.

Después se disolvieron, dando vivas al "duce" y a la guerra.

UN RUSO BLANCO RECLUTA VOLUNTARIOS PARA LUCHAR CONTRA ITALIA

Shanghai, 22. -- Se tienen noticias de que en esta ciudad habita un ruso blanco, que se dedica a reclutar rusos que quieran ir como voluntarios a ofrecerse al Negus para pelear contra las tropas de Italia.

Parece que en esta misión ha comenzado a tener éxito, ya que, según noticias recibidas, ha conseguido reclutar ya a doscientos voluntarios.

A pesar de su ardor, parece que las autoridades no están dispuestas a permitir que este reclutamiento siga adelante.

Al igual que en otros países, se espera que el Gobierno dé órdenes a la Policía para que persiga a quienes se dedican a realizar esta labor.

Noticias de provincias

Ha sido absuelto por el Tribunal de Urgencia el director de "El Socialista", Julián Zugazagoitia

Bilbao. -- Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa seguida contra el periodista, Julián Zugazagoitia, por la publicación en el diario "El Liberal" de esta capital, de un artículo en el que al parecer se injuriaba al jefe del Gobierno, señor Lerroux.

El fiscal solicitó en su informe le fuese impuesta al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto, pero el tribunal se pronunció de acuerdo con la tesis de la defensa, siendo absuelto el compañero Zugazagoitia.

EL 3 DE SEPTIEMBRE COMENZARA EN EL GRAN CASINO DE SANTANDER EL CONCURSO NACIONAL DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES

Madrid, 22. -- Es sabido que el Congreso Nacional de Funcionarios Municipales se celebrará en los locales del Gran Casino de Santander. Las sesiones empezarán el día 3 del próximo mes de septiembre y a ellas acudirán delegados de toda España.

En el Congreso serán discutidas las aspiraciones de los funcionarios para llevarlas al Reglamento general que para la aplicación de la nueva ley municipal se dictará por el Gobierno.

Las sesiones del Congreso se prolongarán hasta el día 8 del mes próximo. Es casi seguro que a este comicio asistan representaciones de diversos organismos oficiales.

EL COCHE DEL GENERAL FRANCO MATA A DOS OBREROS

Salamanca, 22. -- Esta tarde llegó, procedente de Madrid, el general Franco. Al llegar a las proximidades de Calva Rasa el vehículo arrolló a dos ciclistas. El coche frenó, pero el automóvil dió la vuelta de campana resultando heridos leves el general su esposa y el chofer.

El ciclista, Agustín Curto resultó muerto en el acto. Martín Martín, el otro ciclista atropellado, resultó con tan gravísimas lesiones que falleció a poco de ser trasladado a la Casa de Socorro.

El automóvil quedó completamente destrozado.

EL CONSEJO DE GUERRA CONTRA EL EX PRESIDENTE DE LA DIPUTACION ASTURIANA

Gijón. -- Esta tarde en el Instituto Jovellanos, se celebró el Consejo de Guerra, instruido contra el ex pre-

sidente de la Diputación asturiana, don Valentín Álvarez Muñiz, y cuatro procesados más, a los que se acusaba del delito de rebelión militar, por los sucesos de octubre.

El fiscal solicita le sea impuesta al procesado Alvarez, la pena de 30 años de presidio, y un millón de pesetas de indemnización; para otro procesado pide doce años y un día de prisión y para otro que es menor de edad, seis años de reclusión.

Por su parte el defensor de los procesados aboga por la absolución de todos ellos, ya que no está comprobada su participación en los hechos revolucionarios.

SE PIDE CADENA PERPETUA Y ES ABSUELTO EL PROCESADO

Oviedo. -- Se ha celebrado el Consejo de Guerra, contra Braulio González, acusado de rebelión militar y pa-

ra quien el fiscal pidió la pena de cadena perpetua.

SE AMOTINA LA TRIPULACION DE UN VAPOR FRANCÉS

Portugalete, 22. -- La oficialidad de un vapor francés ha solicitado auxilio de las autoridades para reducir a los tripulantes, que se habían amotinado. Acudieron fuerzas de carabineros, que hicieron disparos al aire. Esto fué suficiente para que los amotinados despusieran su actitud.

A UNA VIRGEN LA QUITAN LAS ALHAJAS

Badajoz, 22. -- La guardia civil de Fregenal busca activamente a los individuos que han violentado las puertas de la iglesia del Remedio llevándose las joyas que adornaban la imagen y el dinero de los cepillos.

Después del robo de Pamplona

Oviedo de la Mota ha estado en Londres y ahora parece que se encuentra en París

LONDRES, 22. -- El miércoles se presentó en la Legación de Méjico en Londres el supuesto autor del robo de la Catedral de Pamplona, José Oviedo de la Mota. Parece posible que actualmente se encuentre en París, para donde pensaba dirigirse después de su visita a la Legación citada.

Parece que en esta entrevista manifestó que por la prensa se había enterado que un hijastro suyo que veraneaba en Jaca le ha complicado en el robo de la Catedral de Pamplona. Oviedo de la Mota ha asegurado que el día del robo se encontraba en París, cosa que puede demostrar y que así ha comunicado a las autoridades españolas, entre ellas, al ministro de la Gobernación.

Ha dicho también que hace años llevó en París una vida escabrosa, pero que desde su estancia en Londres no tiene que avergonzarse de nada porque su vida es perfectamente honorable.

PERMANECE EN EL MISTERIO EL PARADERO DE LA ARQUETA ROBADA EN PAMPLONA

Pamplona. -- Por parte de la policía se siguen practicando diligencias para averiguar el paradero de la valiosa arqueta robada en la Catedral de Pamplona, sin que las gestiones realizadas hasta el presente, hayan tenido el menor resultado.

El expediente incoado por el Cabildo de Pamplona, para depurar las responsabilidades del robo está casi concluso, perfilándose la culpabilidad por negligencia de los canónigos de la Catedral.

Esta tarde llegó a la Comisaría de Policía, en automóvil, un sacerdote, que solicitó hablar con el Comisario, permaneciendo en el despacho de éste durante largo rato.

Los periodistas pudieron enterarse que el visitante era el párroco de un pueblo cercano, que fué a denunciar que días después del robo en la Catedral, vió a varios desconocidos por los alrededores del pueblo cuyo curato regenta, sospechando que trataran de buscar un sitio adecuado para esconder la arqueta.

Después de la entrevista, el sacerdote, con dos agentes, se trasladó al pueblo de referencia, efectuándose un reconocimiento en los alrededores de él, que no dió ningún resultado.

La policía sigue buscando al individuo conocido por "El Portugués", pero tampoco hoy ha sido más afortunada que en días anteriores, ya que no parece encontrarse el individuo buscado, por ninguna parte, no habiendo sido, tampoco, reconocido por las fotografías de un álbum que se remitió desde la Dirección General de Seguridad.

El asunto del robo en la Catedral, a medida que pasan los días, va perdiendo interés, máxime después de haber sido recuperadas la mayor parte de las joyas que se robaron.

Consejo de guerra en Pamplona

Es condenado a cuatro meses y un día un obrero de Astillero

PAMPLONA, 22. -- Esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado en el cuartel del Regimiento de América un Consejo de Guerra para juzgar al vecino de Astillero (Santander), Jesús Riancho. El fiscal acusaba al procesado de un delito de excitación a la rebelión, solicitando le fueran impuestos diez años de prisión mayor, accesorias y costas.

Como defensor actuó el capitán de Infantería, don Manuel Becerra, que leyó un magnífico informe, deshaciendo la tesis del fiscal. Demostró la inocuidad de su patrocinado y dijo que de lo único que puede acusarse es de un delito de desorden público, por lo que debe ser condenado a cuatro meses y un día de prisión menor.

El Consejo se retiró a deliberar y

reanudarse la sesión para dar cuenta de su fallo, se mostró de acuerdo con la petición de la defensa, condenando a Jesús Riancho a la pena de cuatro meses y un día. Como ya los tiene cumplidos, por haberse declarado de abono los días que lleva de prisión, será puesto en breve en libertad.

A la vista asistió gran cantidad de trabajadores, que felicitaron efusivamente al capitán Becerra por su defensa, y al procesado por la sentencia recaída.

VEGA TRAPAGA VENEREO-SIFILIS
ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE
MÉNDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

CON EL FIN DE NO RETRASAR LA PUBLICACION DE ORIGINALES URGENTES, RETIRAMOS DE ESTE NUMERO HASTA MANANA EL ORIGINAL SOBRE EL PROYECTO DE CONTRATO ENTRE LA EMPRESA "EL SARDINERO" Y TRANVIA DE MIRANDA CON EL AYUNTAMIENTO.

POR LA MONTAÑA

Torrelavega

Al fin, llegó...

El decreto nombrando al Padre Ignacio de la Cruz catedrático de Filosofía del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Cuando esta decadencia de espiritualidad liberal en las altas esferas que actualmente detentan la gobernación del país, inició la labor antirrepublicana, nos figuramos que este nombramiento, como tantos otros que la acción de los hombres de izquierda sirvió para anular en aquellos tiempos en que verdaderamente parecía renacer la libertad, e iniciado un período ascensional hacia la conquista de una sociedad más justa y humana, habían de ser revalidados, aun en contra del más puro sentir popular, que repudia la intervención en los centros docentes de elementos de acendrados sentimientos antipopulares y antirrepublicanos.

Mas esa corriente ha arrastrado con toda la inmundicia a todos esos moluscos adheridos al peñón del ayer que creíamos sumido en el olvido absoluto.

Don Félix Baños Corres, nombrado para regentar mencionada cátedra en la creación de este Instituto, fué asimismo postergado al informársele a entonces ministro de Instrucción, don Fernando de los Ríos, de su actuación como religioso de los Sagrados Corazones y de sus campañas contra la República en aquellas conferencias que fueron objeto de algunas discusiones por parte de todos los amigos que entonces representaba-

mos, como hoy, la verdadera causa de la libertad y la democracia.

Y no haromos mención a la infinidad de cuestiones que revolvió aquel famoso nombramiento que rápidamente hubo de ser anulado. Solamente queremos exponer, hoy como ayer, nuestro disgusto y nuestra protesta, que es también general y unánime en nuestro pueblo (hablando de hombres sinceros, republicanos y trabajadores), por la intrusión en la enseñanza laica, oficial y única de la República, de estos elementos de sotana y manto negro, con corazón de Jesús, educadores sin espíritu moderno, que albergan el espíritu jesuítico, fatal y repulsivo para nuestra España actual, que vive y anima los ideales pedagógicos del inmortal Ferrer Guardia.

Sobre el arreglo de las "callejas" de Viérnoles

Reiteradas veces nos han hablado unos amigos de Viérnoles del lastimoso estado en que se encuentran los caminos del mencionado pueblo. Nos parece que ya en alguna ocasión nos hicimos eco de esta justificada queja de estos pacíficos moradores de Viérnoles.

Y parece ser que el municipio ha comenzado esa labor de arreglar los caminos y callejas; ahora, que de una forma excepcional de la cual protestan aquellos vecinos, y con razón, porque todos tenemos en lo humano y "urbano" el mismo derecho a la vida.

Pero, claro es, el señor Gutiérrez, relevante figura municipal, ha de tener preferencias; nos parece natural que se arregle primeramente el camino de su finca; después los de sus familiares, y más tarde todas las callejas del pueblo que se hayan intransitables. Sería una "cacicada" ocupar los obreros municipales para servir exclusivamente los intereses de los amigos. Y esta protesta y nueva solicitud de los pacíficos vecinos de Viérnoles al regidor o regidores del Municipio expresamos sea atendida como merece, procediendo al arreglo y conservación de aquellos caminos y callejas.

La ciudad en fiestas

Continúan las fiestas locales dentro de una relativa animación. El pueblo, indudablemente, vive una honda tragedia y su drama no puede mezclarse con los orgullos burgueses.

Aún quedan unos días de "orgia", y aunque la concurrencia decrece por cansancio y falta de "tela", se espera que algunos festejos populares se vean concurridos.

Del Registro civil

En esta ciudad ha dejado de existir a la edad de ochenta años, Nicanora Sotillo Sánchez.

A sus hijos Jesús, Antonio y Julio enviamos nuestro pésame.

Ha dado a luz un niño en Sierrapando, Aurora Urtiaga Fernández, esposa de nuestro buen amigo Pepe Herrero Villegas.

Nuestra enhorabuena.

Mercado semanal

Se celebró ayer, jueves, el mercado, que se vió muy concurrido. Abundaron las hortalizas, aves y

huevos, y los precios no tuvieron variaciones sobre las cotizaciones del mercado anterior.

Bolos y teatro

En la bolera de nuestro amigo Felipe Salas se está celebrando, con la mayor animación un concurso interesantísimo, habida cuenta de que en él participan partidas importantes de la localidad y forasteras.

En el Principal se reprisó un recital poético a cargo de González Marín.

Sin poner en duda su arte y su estilo, subrayamos que a esta fiesta asistió únicamente la clase burguesa, conocida la fama que al artista precede y sus pocas simpatías en otros medios.

GOMEZ PELAEZ.

Guarnizo

Función benéfica pro presos

Según nos comunica la Comisión organizadora pro presos y sus familias, mañana, sábado, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Teatro Cañas el debut del Cuadro Artístico del simpático pueblo de Pontejos, cuya juventud tanto se lesvive en beneficio de los que sufren.

Las obras escogidas para su primera representación en ésta, son "Alfilerazos", de Benavente, y "El contrabando", de Arniches, puestas en escena recientemente por este Cuadro en el Teatro Bretón, de Astillero, donde cosecharon abundantes aplausos.

Con lo divertido de las obras y los fines que se persiguen, máxime lo económico de los precios, no dudamos que mañana, sábado, se vea concurrido nuestro teatro.

EL CORRESPONSAL.

Casero-Urdiales

El Consorcio de carbones, consagrado

Públicamente se han puesto de relieve en todos los sectores de opinión los perjuicios que al pueblo castreño ocasionó la famosa Orden ministerial incorporando el muelle de Ocharan al Sindicato de Almacenistas e importadores de carbón de Bilbao. Hemos visto con agrado que todas las entidades oficiales santanderinas y la Prensa, han puesto el grito y la súplica en las alturas, clamando por la anulación de lo que tanto perjudica a los intereses del Estado y de toda la Montaña.

Pero, como los jefes no se equivocan nunca, los subalternos, con menos motivo. Cuando iniciamos las pri-

meras gestiones, hicimos constar que nada se conseguiría con protestas platónicas. En el ánimo de todos estaba realizar en Castro una manifestación pública de protesta resonante, en la que estábamos seguros que había de participar todo el vecindario en masa.

Oficialmente, se impidió tal resolución; se calmaron los ánimos con la ilusión de que todo se arreglaría por vía legal. La respuesta de Aizpún es para los castreños como si recibiéramos un trallazo en pleno rostro.

Que no hay motivos para alarma, nos dice el ministro, cuando es notorio las "maniobras" del Consorcio para hundir a los hermanos Vallejo e impedir que llegue un gramo de carbón a Vitoria por la línea ferroviaria lindante con este puerto castreño.

Que enviemos documentación, nos dice el señor ministro, que "paternalmente nos atenderá. ¿Para qué? Ya tiene suficiente argumento" con el falso informe elevado a la Dirección de Minas, en el cual, entre otras inexactitudes de a folio, se afirma que la anexión de ahora estriba en que el muelle de Ocharan fué hasta ayer de recreo, que sólo servía "gasolineros", pero que en virtud de una reciente dragado que se ha efectuado (Dios sabe cuándo), este codiciado puerto reúne condiciones para ser explotado por el Consorcio, con la misma patente que se explota una mina de... "bicarbonato".

EL CORRESPONSAL.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Casa Rocillo

SANTOÑA

Comidas y bebidas

ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

S. HERNANDEZ

Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras «National» y Krupp

Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio.

Doctor Madrazo, núm. 28 1.º dcha.

SANTANDER

Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Viernes, 23 de agosto

Cuatro monumentales éxitos.

Victoria de la Rosa

Rosa de Levante

Canzonetista

Estrella de Baile

Condesita del Turia Estrella de alta frivolidad

Carmencita Cuenca

Estrella de las Estrellas frívolas. Arte, Lujo, Belleza

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

El impermeable
"FOR"
El más barato y mejor
Fábricas:
PUNTIDA, 3

Oficina local de Colocación Obrera

Lista de obreros que les corresponden trabajar en las obras municipales el día 24, sábado, de agosto de 1935.

Peones: Manuel Incera Abella, Florentino Aguado Calvo, Manuel Diego Miguel, Roberto Victorero Barriuse, Fermín Hortaño Cueto, Manuel Abascal Abascal, Antonio Marañón Gómez, Constantino Urquijo Gómez, Manuel Pacheco García, José María Pacheco Pérez, José Sainz Pérez, Santiago Iglesias Pomares, Ramón Gómez Gova y Pedro Ruiz Pons.

Se advierte a los obreros arriba citados, que el plazo de presentación finaliza el viernes, día 23, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

Sanatorio de Pedrosa

En atención a lo solicitado por algunos familiares de enfermos hospitalizados en este Establecimiento en lo sucesivo las horas de visita en el mismo serán los domingos y jueves de tres a seis.

La Dirección

JULKIN

EL MEJOR RELOJ

San Francisco, número 18

Capítulo de sucesos

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron asistidos en el día de ayer diversas personas, entre ellas las siguientes:

Joaquina Villa Fernández, de 49 años de edad, domiciliada en Magallanes, 16, la cual fué agredida, teniendo que ser curada de una contusión, con hematoma, en la región glútea derecha.

Francisco Suárez Fernández, de 5 años, habitante en Andrés del Río 4, cuarto, fué atropellado en la calle de Casimiro Sáinz, frente al Salón Victoria, por el coche S-4.359, propiedad de Emilio Verde, teniendo que ser asistido de una herida contusa que atraviesa el labio inferior, con pérdida del segundo incisivo inferior derecho, extensas erosiones en la región glútea y ambas piernas y conmoción cerebral y visceral. Su estado fué calificado de pronóstico reservado, pasando, después de ser curado, a la Casa de Salud Valdecilla. Comisaría

Guillermo González Mijanco, de 37 años, aparejador de Obras, ha denunciado en las oficinas de la Comisaría a Benito Mingo, el cual le hace objeto de continuas amenazas, y al mismo tiempo ma fiesta que hace unos días le agredió denunciando, con una barra de hierro.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos.
Toda clase de tejidos.

La mejor tienda

Miguel Guerra
TORRELAVEGA

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

ARTICULOS DE SPORT

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca : : más, es MUCHISIMO MEJOR : ;

TÁLLER DE REPARACIONES

OBRERO:

Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calcetines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso, número 10.

ACONSEJA

A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confecciones.

Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca "Irrompible"

NEILA Calle del Peso, 10

— P O R L A M O N T A Ñ A —

Castañeda

Tiene esta comarca un asunto de vital interés, de necesidad apremiante, que hemos de tratar en varios trabajos, ya que, desaparecido el puente que hace más de cincuenta años se construyó sobre el Pisueña, en término de Pomaluengo, se ven incomunicados los vecinos, salvándose esta inconveniencia construyéndose diversos puentes que vienen costando un dineral, llegando el valor de uno de ellos a cinco mil pesetas, puesto que la construcción no obedece a plano alguno y si solamente a la iniciativa de un improvisado contratista, prestándose el Ayuntamiento a aceptar estas construcciones sin hallarse debidamente para su uso.

Así las cosas, hace dos años se acordó por el actual Ayuntamiento acometer las obras, para que de una manera definitiva y duradera quedara salvada la incomunicación y pudiera resistir a las "furias" del Pisueña. La carencia de recursos aconsejó negociar un préstamo con el Instituto Nacional de Previsión, por valor de treinta mil pesetas, bajo el acuerdo del refrendo que exigía el cuerpo electoral, por medio de un referendium, que se llegó a suspender el día 29 de diciembre último, fecha señalada para su celebración, desconociendo las causas a que obedecía esta suspensión; mejor dicho, las conocemos, teniendo la elegancia espiritual de no recogerlas dando lugar esta suspensión a que hubiera en el pueblo no pocos disgustos, que no pasaron a ser de suma gravedad por la actitud ecuaníme y templada del vecindario, que más perjudicado saldría con esta determinación.

Sin esta nobilísima conducta del vecindario, en la sesión del 10 de enero último se hubieran producido hechos memorables, ya que acudió en gran masa el vecindario, reclamando la celebración de dicho referendium con objeto de expresar su voluntad.

Pero la ecuanimidad del vecindario se vió sorprendida con la provocación del tráfuga de la política, siempre monárquico, después radical socialista, para caer sobre el Partido Radical en julio del año 34, cuando la euforia acogía a todo desecho rural, el que se impuso al alcalde para que levantara la sesión, no sin antes adoptar una postura determinada, que más bien era mantener el "coco" de la mano en el bolsillo. Pero de este cacique nos ocuparemos en nuestra próxima "información" de esta comarca.

EL CORRESPONSAL.

Astillero

De una velada

El pasado sábado, y a beneficio de las familias de los presos, se celebró una función teatral en el coliseo

Bretón, organizado por el Cuadro Artístico del inmediato pueblo de Pontejaos.

Se puso en escena la aplaudida comedia de Benavente, "Alfilerazos", en la cual pusieron todos los intérpretes su buena voluntad para salir airosos, y a fe que lo consiguieron, en conjunto.

Como fin de fiesta, representaron "El contrabando", donde también lograron hacerse aplaudir.

A todos ellos enviamos nuestra enhorabuena, lamentando únicamente el poco público que asistió al espectáculo, dado el alto fin que perseguían sus organizadores.

Santoña

De toros

El pasado domingo, 18, se celebró la novillada anunciada en esta plaza.

Se torearon bichos de Ignacio Encinas, desiguales, pero buenos. Buenos para merecer mejor faena que la hecha por Víctor Delgado, que demostró no tener idea de si los to-

ros se torearán por el rabo o por los cuernos.

Por el contrario, Julio Chapadinos recompensó con su arte y su buena voluntad, haciéndonos pasar

Subcomité Socialista de Peñacastillo

Este Subcomité celebrará Asamblea general el próximo sábado, día 24, a las seis y media de la tarde en su domicilio social, Camarreal, 62. Se recomienda a los afiliados la obligación de asistir con puntualidad al Subcomité.

El impermeable "FOR"
El más barato y mejor
Fábrica: **PUNTIDA, 3**

Anuncios profesionales

(Tarifa económica y especial)

BARES

BAR COSMOPOLITA. — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, anen café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA. —Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

OFERTAS

MUEBLES ECONOMICOS. — Plazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.

DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

LA VIZCAINA. Pruebe usted comer en la Albericia, y será uno más de los que ensalzan el servicio de esta Casa.

SEÑORAS. —Permanentes y tintes desde 15 pesetas. Hay sección económica. Plaza Vieja, 1, 1.

BUFALO A PESETA. —Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

Bar VIÑA B
Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.
Inmejorable café exprés
Surtido variadísimo de tapas
Travesía Hernán Cortés, 2
TELÉFONO, 26-11

Atarazanas, 12
Paragüería "SIMAR"
Atarazanas, 12
No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen nuevo por muy poco dinero
OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO
Especialidad en paraguas de encargo

VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V. para corriente continua. Informes, LA REGION.

PEDID el "Exquisito" Rioja-Clarete. Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ; Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

COMPRARIA piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

¡¡AUTOMOVILISTAS!! No olvidéis que los sucesores de "Mostonarín", los talleres de fabricación y reparación de radiadores, continúan al frente de los mismos, habiendo introducido modificaciones y mejoras que les permiten ofrecer las mayores ventajas de precio y el mayor grado de perfección en los trabajos realizados. Soldadura autógena para

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64

buenos ratos y quitándonos el mal gusto de boca. Hay madera y concimientos en el madrileño.

La entrada fué menos que mediana, causando general indignación la actitud incomprensible, tozuda y asquerosa de un pueblo que se queja de no tener fiestas ni espectáculos y que contesta con la indiferencia y la abstención cuando una persona acomete la difícil y arriesgada empresa de dárselos. Cada pueblo, como cada hombre, tiene lo que merece, en vida, en atenciones y hasta en gestores. Claro que "el del campano" no se lo merecen ni en Villa Asesinos.

Los procesos

La acogida dispensada por el pueblo a la llegada, el sábado por la noche, de los señores Villarias, Orellana y demás detenidos absueltos por el Consejo de guerra celebrado el 17, fué cálida, magnífica, llena de sinceridad y emoción. Ella los recompensa, en parte, de lo pasado, aunque dé la desgracia de tener en

el pueblo unos cuantos sinvergüenzas, no hay nada que compende.

Los absueltos, que llevaban diez meses de prisión preventiva, han sido felicidades y agasajados. El domingo tuvo lugar una cena ofrecida por la Casa Rocillo, en su establecimiento, a defendidos y defensores. El lunes una comida magnífica ofrecida por las amistades a las mismas personas, en la finca El Gromo.

Actualmente se habla de un gran banquete popular que, al parecer, organizaría el pueblo en desagravio a sus insignes y honrados convecinos y tan excelentes defensores que supieron hacer resplandecer la justicia y lograron hacer ver a los encargados accidentalmente de demostrarla que los delinquentes no eran precisamente los que se sentaban en el banquillo sino los que habían operado en las tinieblas. El Tribunal, de acuerdo con la justicia, falló, como ya había fallado el pueblo santónés, que de campanos, de chatarreros y otras calañas, sabe ya mucho.

Unimos nuestras felicitaciones a las numerosísimas recibidas por los defensores, acreedores de todos los elogios, y volvemos a recordar al pueblo que sabrá cumplir con su deber y trabajará por el bien de la futura República, RECORDANDO, NO OLVIDANDO cómo trabajaron las sierpes venenosas, los campanos, los bull-dogs y los chatarreros míopes. ¡Mucha memoria! Nosotros estamos como siempre, como el primer día, como la víspera del Consejo que había de fallar este caso de delincuencia caciquil, como cuando supimos que había vencido la justicia: siempre la sonrisa, siempre el desprecio siempre el mismo pulso, siempre la cabeza alta, siempre la conciencia tranquila... Ahora, los que sepan rezar, que recen.

SAGITARIO.

Maliaño

Homenaje en honor de Lope de Vega

Mañana, sábado, a las nueve de la noche, se celebrará en el Salón Romea un homenaje en honor del españolísimo poeta Lope de Vega, con motivo del tricentenario de su muerte.

Sabido es que en toda España se está conmemorando con actos literarios y recitales poéticos la muerte del maravilloso poeta.

Una Comisión de amantes a la poesía organiza este acto, que espera se vea asistido con la presencia de numeroso público.

El acto correrá a cargo del recitador Pío F. Muriedas, que pronunciará una conferencia sobre Lope de Vega, la cual ilustrará con poesías del mismo.

EL CAÑÓN
Es la Casa que más barato vende en Santander:
Le cuestan 12,50 pesetas, unos estupendos zapatos de caballero
— Santa Clara, 5 —

LA CASA DEL MAHON
Atarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS
Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.
Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.
NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON
VALE por 50 céntimos de descuento.

Ayer, en Cuatro Caminos

Belmonte, Armillita, Perlacia y toros de Clairac

Al doblar el último toro de la corrida extraordinaria celebrada ayer tarde, abandonamos la plaza llenos de satisfacción. No por el mejor o peor resultado artístico de la feria, lo. Nuestra satisfacción dimanaba del número de corridas presenciadas. Al cabo de los años contemplamos cómo desaparecía por la puerta de arrastre, después de ser admirablemente matado por Perlacia, el toro número 32 de la temporada. ¡Ahí es nada! Treinta y dos toros muertos en el ruedo santanderino a través de sus corridas de feria. Número más que suficiente para surtir varias de las temporadas anteriores.

Estamos satisfechos, como aficionados y montañeses, del impulso que en el presente año se ha dado a los festejos taurinos en esta capital. Sin reservas aplaudimos al organizador. Ante nosotros el señor Pagés está suficientemente justificado, y quizás un tanto optimistas, nos hacemos la ilusión de que sus futuras campañas en esta plaza, nada tendrán que envidiar a la que ayer se dió por terminada.

Así lo esperamos, y vaya por anticipado nuestra más cordial felicitación.

Al hacer el paseo las cuadrillas la entrada guarda escasa relación con la bondad del cartel, Juan Belmonte, de tabaco y oro, Francisco Perlacia, de salmón y negro y Fermín Espinosa "Armillita", de violeta y oro, caminan al frente de las mismas, cordialmente ovacionados. El tiempo amenaza lluvia y un poco "moscas", pensando en lo que momentos después fué una realidad --menuda mojadura nos chupamos-- se da suelta al

PRIMERO.--De Clairac como los restantes. Negro, terciado y bien puesto de cabeza. Al capote que de salida le ofrece el Nil, el toro acude con prontitud, doblando admirablemente por ambos lados. Juan interviene en una serie de verónicas que son aplaudidas, no por su inmejorable calidad, sino más bien por cortesía hacia el autor.

En la primera vara que acepta el astado, con caída del piquero, Belmonte quita oportuno. Recarga el burel en el segundo puyazo y Armillita es ovacionado al torear por chicuelinas. Nos parece un desacierto la ovación, pues los lances son movidos. Vuelve a recargar el astado en la tercera vara y Perlacia queda inédito. Bien banderilleado el de Clairac por los subalternos de Juan, el "trianero" se adelanta a la fiera muleta en ristre. El toro está suave, pero aplomado. Juan empieza toreado por bajo rematando una serie de estos muletazos con un pase de pecho admirable. Intercala un apretado molinete en otra serie de la misma clase que sucede a continuación, de los cuales el toro sale suelto. Prosigue cerca y valentísimo, sin forzar ni descomponer la figura para un pinchazo, entrando bien, y una estocada delante que mata. Palmas a Belmonte, tan justificadas como escasas.

SEGUNDO.--Negro, listón. Acude con prontitud a los engaños, saliendo suelto de los primeros capotazos.

Al fin cambia de táctica y se deja torear por Armillita, que lo hace a la verónica con sultura pero movido. Sale suelto el cornúpeto de la primera vara y el mejicano se baila unas verónicas. Iguales características en el segundo picotazo que aguanta la res, con la diferencia de que en esta ocasión es Perlacia quien ni se estrocha ni se estira con el capote. Lo único destacable de la tercera vara que acepta el animal, es la estrepitosa caída del varilarguero. A petición del público, que no hace más que mirar de reojo a las nubes, Fermín requiere las banderillas y de primera intención coloca medio par al cuarteo. No tiene importancia el que se cayera una banderilla para que la suerte fuese bien ejecutada. También hay que tener presente que el toro contribuye poco al lucimiento del artista, pues su aplomamiento es notorio. Repite con otro par al cuarteo haciéndolo todo el torero y cierra el tercio con uno en tablas, que se aplaude igual que los anteriores.

Con la muleta está cerca y con-

fiado. Trata de torear al natural, y aunque en definitiva lo consigue, los naturales que ejecuta son entre Pinto y Valdemoro. Ustedes ya me entienden, de esos que no entusiasman. Vista la imposibilidad de hacer faena su jetándose a los cánones del toreo. tira de "pegolete" y el entusiasmo en la galería es tremebundo. ¿Cuándo nos convenceremos que ese toreo por la cara, ilustrado con tocaduras de pitón y otros adornos es el reverso del arte de torear? Entrando mal, con el brazo suelto y echándose fuera, mete la espada caída y... fallece el de los pitones. Se pide la oreja y el presidente, hombre entendido, al parecer, niega con sobrada razón. La vuelta al ruedo que dió "Armillita" era más que suficiente para premiar esta su primera faena.

TERCERO.--Negro y más chico que los anteriores. Rubichi es el encargado de hacerle los honores a la salida. Cumplimentado el bívino por el veterano peón, pasa a la jurisdicción de Perlacia y éste le administra tres verónicas tan formidablemente apretadas que producen el entusiasmo consiguiente. Ya es hora de que este torero nos demostrara la cantidad de valor que lleva dentro. El "suceso" tiene repetición al quitar Paco en la primera vara que recibe el burel. No es posible torear tan cerca y valiente como lo hizo este semimontañés.

Belmonte, que a pesar de los pesares sigue siendo don Juan, se ciñe, manda y para al torear por verónicas en el segundo quite. "Armillita" nos recuerda a Chicuelo en el tercero. Por cuarta vez se arranca el astado a los caballos y Perlacia también recurre a las chicuelinas para hacerse aplaudir. Desde que salió este toro la lluvia ha hecho acto de presencia y en estos momentos el chaparrón toma proporciones alarmantes. Se inicia la desbandada en los tendidos y entre los empujones, pisotones y otras "cuidaditas" vemos como Paco pugna por hacerse aplaudir, toreado con la muleta cerca y valiente. El toro ha llegado al último trance aplomado del todo, siendo ineficaces los buenos deseos del artista. Tras unos muletazos por bajo, monta la espada y cobra una entera, delantera que surte el efecto deseado al complementar la con tres descabellos. Hay palmas abundantes en honor del chico del difunto señor Leandro.

CUARTO.--Negro también. De salida Juan le ofrece el capote y cincela la media docena de verónicas, sin solución de continuidad. Sale suelto el galán de su primer encuentro con los montados. Por el contrario, recarga en la segunda vara con caída del piquero, acusando igualmente casta en la tercera. Sigue lloviendo torrencialmente, lo cual debe ser el motivo de que los maestros no nos hayan entusiasmado en quites. En el negociado de banderillas, merece destacarse un gran par de Rosalito, co-

Gobierno civil

Falta de noticias
Con motivo de la medio festividad del día, cuando nos dirigimos a por noticias al Gobierno, nos informó el señor Rubin, secretario, de que el señor gobernador había ido a la corrida acompañando al señor Benzo, por lo que no pudo recibir a varias personas que se presentaron con distintos motivos.

Para la lotería del Asilo
En el Gobierno se siguen recibiendo cantidades para la lotería del Asilo de la Caridad, y cuya lista publicamos:

Fábrica "La Rosario", Fábrica "La Fama", de Puente-Genil; don Fermín Madrazo, comercio, y Ayuntamiento de Santiurde de Toranzo, todos 110 pesetas cada uno.

trado en tablas. Hay palmas para el hermano político de Perlacia. La faena muleterial de Juan Belmonte en este toro, tuvo de todo, dominando lo bueno con tendencia a lo superior. Superiores fueron aquellos dos muletazos de pecho que ejecutó al principio de la misma. Bueno de verdad el molinete y aquellos pases por bajo valentísimos, medidos, confiados. El público no supo o no pudo por tener las manos ocupadas en otros menesteres, premiar con una ovación la toterísima labor de Belmonte. Nosotros creemos que el momento era indicado para ello. Entrando a matar con un estilo inimitable consigue una estocada arriba, quizás un poco tendida, que, refrendada con un descabello a pulso, puso al diestro en disposición de dar la vuelta al ruedo y tener que saludar desde los medios.

QUINTO.--Negro y cortito de pitones. Este toro, que al final mereció los honores de que le dieran la vuelta al ruedo, un animal dócil y suave hasta la exageración, aceptó tres varas con codicia y alegría. En la primera se colocó al quite "Armillita", haciéndolo por lances al costado, que fueron ovacionados. Perlacia toreó por la cara, componiendo la figura y echándole alegría --cosa rara en él-- en la segunda y Belmonte bordó dos lances rematados con un desplante rodilla en tierra, que ahí quedaron para el que quiera algo de ellos. Zenaido y Juan Espinosa banderillaron pronto y bien. El toro es una verdadera pera en dulce. El mejicano, como buen torero al fin, supo apreciar el "manjar" y... qué quieren ustedes que les diga. Hemos tenido ocasión de ver torear a este torero repetidas veces a lo largo de su carrera, pero nunca le vimos tan artista como ayer. Si los pases por alto con que inició la faena fueron monumentales, ¿qué vamos a decir de aquellas cuatro naturales ligadas al de pecho que les sucedieron? Tan bien habrá quien los ejecute, pero peor es difícil.

La faena fué sencillamente colosal. Faena de torero, de artista cumbre, de elegido. Desde luego que en

el conjunto de pases que la integraron hubo algunos que bajaron de categoría. Por ejemplo, a nosotros no nos gustaron los naturales que ejecutó en la segunda fase del traste, como tampoco alguno que otro molinete. Pero esto es lo de menos. En conjunto fué tan grande la cantidad de cosas buenas que realizó, que el calificativo más apropiado que de momento encontramos para definir su actuación es que toreó COLOSALMENTE, como colosal fué también la estocada que puso fin a tanto arte. Las dos orejas y el rabo le fueron concedidas, dando la vuelta al ruedo y teniendo que saludar desde el tercio.

SEXTO.--Negro, listón. Al lancearlo Paco Perlacia de salida, se queda en los velos del capote, alcanzando al torero y volteándole aparatosamente. El diestro queda conmovido en la arena, dando la impresión de estar herido de consideración. La cogida ha sido impresionante. Es retirado el sevillano a la enfermería. El toro embiste descompuesto recargando en las dos primeras varas. Entre Prieto y Rubichi lo banderillean como pueden, pues el toro, a medida que transcurre la lidia, aumenta en dificultades. Tocan a matar y sale Paco Perlacia de la enfermería, siendo su presencia acogida con una gran ovación. Con la muleta se llega de lleno a su enemigo toreado cerca y valiente. Es lo más que se puede pedir, ya que el astado no se presta a florituras. En cuanto justa las manos el de Clairac Paco, con una cantidad de valor extraordinario, se va detrás de la espada cobrando un estocazo en todo lo alto, saliendo rebato del encuentro. La ovación surge anátema, concediéndole al bravo matador la oreja de su enemigo.

Hay quien se quejaba de la inclusión de este torero en la corrida que acabamos de mal reseñar. Quien así tal hablara, no sabían que el enorme valor que este machacho lleva dentro, surge con creces su falta de vistosidad al torear y justifica siempre lo que cobra.

F. I. P.

Los Sindicatos "apolíticos"

A nuestras manos ha llegado una circular de determinados sindicatos "apolíticos", que creemos merece la pena divulgar.

Dice así:
Queridos amigos: Por disposición de nuestro común amigo y correligionario don Federico Salmón (ministro del Trabajo), a partir del mes de septiembre se celebrarán las elecciones para renovar los Jurados mixtos.

La trascendencia de esta consulta a las masas obreras es enorme.

Si en ellas vence el Socialismo totalmente, volverá a turbar a España y nos hundirá nuevamente en la feroz y sangrienta lucha, de cuyos resultados todos tenemos cercanos recuerdos.

Precisamos conseguir que los obreros antimarxistas de la provincia puedan oponer seria resistencia para que con ello se anule el caciquismo socialista. Necesito que ese Comité se movilice y ayude a quien en esa localidad promueva alguna organización sindical.

Si ustedes creyeran posible obtener algo en dicho sentido, pónganse directamente de acuerdo con los Sindicatos profesionales de Santander, calle del Arcillero, número 3, primero, para que desde allí, en instrucciones sucesivas, se les concrete la labor que cada uno deba realizar. Interesa que todos y cada uno ponga todo el empeño en este combate.

En estas elecciones sólo participa-

rán los obreros sindicados, tanto los que están trabajando como los parados.

De la forma que ha de verificarse se les informará en hoja adjunta, para que obren en consecuencia.

Si ganamos este primer combate, nos prepararemos magníficamente para futuras contiendas.

Espero que nadie despertará de sus puestos.

¡Presente y adelante!

No tenemos que objetar nada a esta circular. Nuestros adversarios están en su derecho de llegar a donde sea preciso para el logro de sus fines. Ni una coma ponemos a esta conducta de los Sindicatos profesionales. Lo único que les preguntamos es: ¿Qué es eso de "Presente y adelante"? ¿No es consigna de un partido político? ¿No son apolíticos estos Sindicatos? ¿Con su permiso, señor presidente! ¡Permita que nos riamos!

Ya lo que tomamos de la circular es la promesa de prepararse para magníficas y futuras contiendas si ganan el combate éste de septiembre que les ofrece su estimado amigo y correligionario el ministro de Trabajo a los Sindicatos que no son políticos (?).

¿Lo véis, trabajadores de todas las tendencias? Vuestros hermanos de clase se prestan a equívocos menoscabando la doctrina auténticamente proletaria. ¿Para que hablar de estómagos?

Cabárceno moribundo

De nuevo se susurra el despido de 150 obreros de las minas que la Empresa "Minas Heras-Pámanes" posee en términos municipales de Liérganes y Penagos. Se anuncia el cierre de un tajo o corte sito en la demarcación de Pámanes, llegándose a decir que los motivos de todo esto es el no llegar a un arreglo entre dicha Compañía y los señores Mae-lenas.

Nuevamente la clase trabajadora del contorno de Cabárceno ha de empezar a cubrir etapas de angustias en ese lanzamiento a la miseria de que se la hace desde el 30, en que el señor Bilbao se hizo cargo de las minas para desgracia de los obreros fecha ésta en la que dió principio el éxodo de los mineros de Cabárceno, que, reunidos por el hambre unas veces y otras por el sufrimiento, recorren las puestas de Santander, sus mujeres, en búsqueda de un pedazo de pan con que alimentar a sus hijos. Algo de culpa cabe a los trabajadores escasos de conciencia sindical, huyendo de sus Casas del Pueblo y desatendiendo a los familiares cuyos deudos se hallan presos en tener otro concepto de la vida sindical, los mineros de Cabárceno no atravesarían esas crisis de trabajo, unas veces por entorpecimiento de lavaderos, otras por rupturas de máquinas, otras por descarrilamientos y no pocas veces porque a los "amos" se les antojaba

parar los trabajos; pero todas estas causas alcanzaban a que los mineros trabajásemos 180 días o 190 al año, para gozar de un jornal de 27 o 28 céntimos diarios, que no bastaban ni para adquirir una gallofa con que sostener el hogar.

El anuncio de este despido mueve a mi memoria a recordar los tiempos antiguos y las obligaciones sindicales, así como también la necesidad de que se visite la Casa del Pueblo, estrechando los lazos de compañerismo para hacer frente al decreto, al acorralamiento de que nos viene haciendo la burguesía.

Desde la ergástula donde me hallo, invito a todos los compañeros a que se aunén hoy más que nunca, para que podamos hacer frente a la acometida general que se nos hace, al contemplar cómo de nuevo van 150 familias a la miseria al llegarse a cumplir el despido que he referido.

Por los mineros presos,

Feliciano LLORENTE

"Arantzazu Mendi".

Este número ha sido visado por la censura